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 Ata da 24ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa   
do Estado da Bahia, 

em 5 de agosto de 2022. 
                                    Deputada Dra. Fabíola Mansur, ad hoc. Às 10h40, a Sra. 

Presidente e proponente do evento, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão com o 

objetivo de comemorar os 30 anos da União Nacional dos Conselhos Municipais de Educação 

(UNCME) na Bahia. Compuseram a Mesa dos Trabalhos os(as) Srs.(as): Deputada Federal Alice 

Portugal; Deputada Federal Lídice da Mata; Julieta Palmeira, Secretária de Políticas para Mulheres; 

Manoel Humberto Gonzaga Lima, Presidente da UNCME Nacional; Gilvânia da Conceição 

Nascimento, Coordenadora Estadual da UNCME-BA; Cybele Amado de Oliveira, Diretora-Geral do 

Instituto Anísio Teixeira (IAT), representando a Secretaria de Educação da Bahia; Alda Muniz Pêpe, 

Assessora Especial da UNCME-BA; Edgard Larry Andrade Soares, Secretário de Educação do 

Município de Vitória da Conquista; Marilene Betros, Coordenadora em exercício da Associação dos 

Professores Licenciados do Brasil – secção da Bahia (APLB-BA); Marco Vinícius Lopes, Presidente 

do Conselho Municipal de Educação do Município de Vitória da Conquista; Astor Castro Pessoa, 

Presidente da Associação Baiana de Educação e ex-Presidente do Conselho Estadual de Educação 

da Bahia (CEE-BA); Danilo Oliveira, Vice-Coordenador e Representante da Presidente do Fórum 

Estadual de Educação da Bahia (FEE-BA); Marcelo Barros, filho da Fundadora da UNCME, 

Professora Maria da Conceição Meira Barros; Maria Marighella, Vereadora do Município de Salvador; 

Alessandra Assis. A Sra. Presidente solicitou um minuto de silêncio em homenagem ao apresentador 

Jô Soares e anunciou a execução do Hino Nacional. Da tribuna, disse que pela primeira vez a Casa 

homenageia a UNCME, entidade que há 30 anos atua em prol das políticas educacionais do Estado. 

Parabenizou os conselheiros e conselheiras, destacando a relevância do trabalho da UNCME na 

articulação de ações entre as secretarias municipais e a sociedade civil, relembrando que a entidade 

foi fundada por seis conselhos. Criticou o Governo Federal pela redução do orçamento destinado à 

educação e demonstrou consternação pelo aumento da fome e da desigualdade social no País. 

Abordou questões relativas ao Fundo de Manutenção e Desenvolvimento da Educação Básica e de 

Valorização dos Profissionais da Educação (Fundeb) e pediu ao Governo do Estado a regulamentação 

para o rateio do pagamento dos precatórios do Fundeb aos profissionais de educação do Estado da 

Bahia. Enalteceu a criação do Programa Baiano de Educação Integral Anísio Teixeira e defendeu a 

valorização das escolas públicas e dos profissionais de educação, cobrando a implementação de 

políticas públicas inclusivas e a realização de campanhas educacionais. Mencionou o trabalho da 

Comissão de Educação, Cultura, Ciência e Tecnologia e Serviço Público, considerou árduo o trabalho 

dos profissionais da área e, finalizando, colocou o mandato e a Casa à disposição da UNCME. O Sr. 

Presidência da Senhora 
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Marco Vinícius Lopes assegurou que eventos dessa natureza valorizam os conselhos e relembrou 

que um dos seis conselhos fundadores da entidade foi criado no Município de Vitória da Conquista. 

Disse que a UNCME-Bahia tem provido os conselhos municipais das informações e orientações 

necessárias para a boa atuação dos conselheiros e conselheiras, e encerrou considerando o 

fortalecimento da educação determinante para a formação da sociedade. O Sr. Danilo Oliveira 

comentou a gestão dele como Vice-Coordenador do (FEE-BA) e enalteceu o trabalho da UNCME em 

defesa da qualidade e do direito à educação. O Sr. Marcelo Barros agradeceu à Deputada Dra. 

Fabíola Mansur pela iniciativa da Sessão. Relembrou que a Mãe, a Sra. Maria da Conceição Meira 

Barros, foi uma das fundadoras da UNCME nacional e desejou que a entidade consiga ter Conselhos 

Municipais em todo o Brasil. O Sr. Edgard Larry Andrade Soares considerou que a UNCME tem papel 

fundamental na educação brasileira, saudou todos que atuam para o fortalecimento da entidade e 

assegurou que o Município de Vitória da Conquista apoia a instituição. Encerrou declamando uma 

poesia de Camilo de Jesus Lima. A Sra. Marilene Petros relembrou a dificuldade para fundar a 

UNCME, enalteceu o trabalho realizado pela instituição em prol do fortalecimento da educação e disse 

que os conselhos representam mais de 86% das cidades brasileiras. Defendeu a escola como 

ambiente de transformação do cidadão e finalizou assegurando que a educação é a mola propulsora 

do desenvolvimento de uma nação. O Sr. Astor Castro Pessoa disse que quando assumiu a 

presidência do Conselho Estadual de Educação da Bahia se comprometeu a apoiar a UNCME. 

Saudou a Casa por celebrar os 30 anos da entidade, lembrando que a Bahia foi um dos estados 

fundadores da instituição. A Deputada Federal Alice Portugal saudou os 30 anos da UNCME, 

ressaltou a importância dos conselheiros e conselheiras e considerou que os Cnselhos são 

fundamentais para impulsionar e proteger a educação. Por fim, criticou a gestão do Presidente Jair 

Bolsonaro, apresentando dados que comprovam a falta de compromisso do Governo dele com a 

educação. A Deputada Federal Lídice da Mata saudou os Conselhos, avaliando que são instrumentos 

de relacionamento das escolas com a sociedade. Informou que apresentou uma emenda para formar 

líderes de intermediação de conflitos escolares e relatou outras propostas destinadas à educação das 

quais foi autora no Senado. Saudou os 30 anos de luta da UNCME e condenou a desvalorização da 

educação no governo do Presidente Jair Bolsonaro. A Sra. Julieta Palmeira saudou o Dia Mundial da 

Saúde e os 30 anos de fundação da UNCME. Defendeu uma educação pública de qualidade, 

condenando a falta de compromisso do Governo Federal com a área e criticou a Emenda 

Constitucional 95. Cobrou, como Secretária de Estado, a implementação de uma educação 

antirracista, antissexista e que promova a equidade entre homens e mulheres. A Sra. Presidente 

anunciou a exibição de um vídeo com a saudação do ex-Secretário de Educação, Sr. Jerônimo 

Rodrigues. A Sra. Cybele Amado de Oliveira relembrou o aprendizado para se tornar conselheira, 

elogiou a formação continuada de novos conselheiros e conselheiras e declarou sentir-se honrada 

em administrar o Instituto Anísio Teixeira. A Sra. Presidente anunciou a exibição de um vídeo 
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institucional da UNCME. A Sra. Gilvânia da Conceição Nascimento saudou os conselheiros e 

conselheiras, dedicando a homenagem proposta pela Sessão aos membros da UNCME. Avaliou que 

a entidade contribuiu para o processo de redemocratização do País, para a melhoria da qualidade do 

ensino público e tem atuado em defesa da educação. Agradeceu o apoio dos órgãos que operam em 

parceria com a UNCME e disse que a Bahia é um Estado que tem compromisso com a educação. O 

Sr. Manoel Humberto Gonzaga Lima relembrou a fundação da entidade, informando dados sobre o 

número de membros e conselhos filiados, assegurando que atuam preservando as políticas de 

estado. Saudou os membros da UNCME, fez alguns agradecimentos, tratou do Projeto de Lei nº 

235/2019 e mencionou a participação em ações voltadas para o fortalecimento da educação. Por fim, 

avaliou que a educação não tem recebido atenção do Presidente Jair Bolsonaro. A Sra. Alda Muniz 

Pêpe saudou as UNCME Nacional e Estadual, destacando os 180 anos e 30 anos de fundação, 

respectivamente. Abordou o trabalho dos Conselhos que atuam em 97% dos municípios, inclusive no 

período da pandemia e ressaltou a importância do apoio mútuo dos órgãos ligados à educação para 

o fortalecimento da entidade. Relembrou alguns movimentos e ações na área, ressaltando os desafios 

que enfrentam. A Sra. Presidente convidou a Sra. Nilzete Bacelar da Silva Lima para recitar um cordel 

em homenagem à UNCME. Em seguida, convidou a Sra. Gilvânia da Conceição Nascimento e o Sr. 

Manoel Humberto Gonzaga Lima para entregarem placas a instituições, autoridades e colaboradores 

que fizeram parte da história da UNCME e do fortalecimento dos Conselhos Municipais, esclarecendo 

que os homenageados foram escolhidos pela diretoria da instituição. O Deputado Robinson Almeida 

Lula destacou o trabalho e os desafios dos Conselhos. Após a execução do Hino da Bahia, a Sra. 

Presidente, em nome do Poder Legislativo da Bahia, agradeceu a presença de todos e, às 13h50, 

declarou encerrada a Sessão. 

            PRESIDENTE -  
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